

# 南京这个小餐馆店主的“另类”追求：做一家最有温度的街边店

**烟火人间**

在南京建宁路街道金川花苑社区边上，有这样一家餐饮小店，大红色的门头，干净素雅的装修，远远地就能吸引住你的眼球。尽管外面寒风阵阵，但是当你拉开小店玻璃门的一瞬间，浓浓的烟香气便将你包围，家常菜的饭香牵动着你的味蕾。虽然小店不满一岁，但是对于店主刘曼昊来说，他与小店的故事才刚刚开始。

现代快报+记者 龙秋利



疫情防控下，免费向大众提供温热止咳茶



扫码看视频



小店开业第一天 受访者供图



小店内景

## 逆流而上，疫情下开一家成本不低的餐饮店

开过婚庆公司，当过抖音博主，做过综艺嘉宾，刘曼昊似乎一直在“折腾”自己。他坦言，自己不喜欢当上班族，所以一直尝试做着各种生意。而美食一直是他的“心头好”，开餐饮店之前，刘曼昊做过一年多的抖音美食博主，积累了五万多粉丝。

“我以前开过传媒公司，有经验，再加上当时因为疫情比较空闲，所以就开启了短视频博主之路。”刘曼昊表示，自己曾有一条视频爆火，有上千万的播放量，不仅让自己的账号涨了上万个粉丝，也让那家店直接变成了网红店，吃碗面至少排队两小时。那一次，刘曼昊第一次感受到流量的力量。

但是博主并不是一个稳定的职业，刘曼昊从未觉得博主身份会让自己显得与众不同，而只是人生的一段经历。所以在疫情劝退很多人创业的热情时，他依旧选择了逆流而上，开了一家成本不算低的餐饮店。

而这家餐饮店的开业，让刘曼昊的人生转盘似乎暂时按下了停止键，生活的重心已然变成了小店的一切。

刘曼昊的店2022年9月正式开业，主营家常菜，有大厅，有包间，空间不大，但是地上地下一共有三层。刘曼昊是个老南京，自称“城南刘佬斯”（南京方言“老师”发音：佬斯），自幼生活在城南的他，这次却选在城北开店。

“开店前我们也做了前期调研，这里原来是夜宵美食一条街，旁边有两个科创园，人流量大、有市场。”而且刘曼昊对自己小店的菜品口味有一定信心。就这样，一个拥有18名员工的小店红红火火地开始迎客了。

## 坚持营业到凌晨3点，“让客人像回到家一样”

如今，刘曼昊的生活除了小店，还是小店。

上午10点正式营业，但在那之前，就已经需要迎接运送食材的货车。清点完食材，接着处理食材，一套流程结束，客人也差不多要来了。但是最忙碌的时候还是晚上，每到19点左右，从大厅到包间都坐满了食客，烟香气满满。

刘曼昊的小店不仅做正餐，还有夜宵供应，营业时间一直到凌晨3点，这对于小店的经营无疑增加了一定难度，同时对店主也是一种考验。刘曼昊告诉现代快报记者，坚守到最后一刻已是常态。“只要还有一个客人没走，我就不会离开。等所有人都走了，我还要收拾一下店里，往往不知不觉就天亮了。”

但是刘曼昊似乎并不觉得累，因为小店还在起步阶段，就像一棵弱不禁风的嫩芽，必须倾心呵护才能茁壮成长。的确，记者初见到刘曼昊时，他刚刚从街道附近“调研”了一圈回来。刘曼昊表示，自己没事就会去附近的店家转悠一圈，看看别人是怎么做的，不断学习改良自己的做法。

刘曼昊是个“民间美食家”，此前有过做夜宵外卖生意的经验，加上自己也喜欢下厨，所以小店后厨也常常能看到店主颠勺的身影。店铺虽小，但是菜品却更新勤快，刘曼昊常常和客人们沟通，了解他们的口味，对于点单次数少的菜品就会删掉。此外，他还经常向专业大厨取经。“上次参加一个大师的美食分享会，学到了烟熏黄鱼和葱香鲍鱼，现在已经成了我们店菜单的一部分。”

对于小店经营，刘曼昊有个一直坚持的

原则，就是“让客人像回到家一样”。“我常和员工讲，要记住每一位客人的姓，只要是来了超过两次的客人，尽量在下次来的时候就能叫出他们的名字。”

这是一条看似简单的要求，做起来却并不容易，但是刘曼昊始终努力让自己对客人保持熟悉度。他告诉记者，自己基本上能够记住所有来过一次以上的客人，在他们下一次光顾时，就会亲切地喊他们“王姐”或“曹哥”。同时，自己会告诉他们上次来吃了什么，这次可以推荐新的菜品给他们。

## 不争做最红火的小店，希望做最有温度的街边店

在采访的过程中，“温暖”是刘曼昊提到最多的词。

除了让客人体会到回家般的温暖，刘曼昊也一直将公益作为自己的第二事业。去年11月份，南京每个街道、社区都在进行紧张又频繁的核酸检测。医护人员和志愿者的辛苦，刘曼昊看在眼里，因而萌生出了给他们送免费餐的想法。

刘曼昊立马着手联系街道，在获得街道的同意后，立马召集自己小店的所有工作人员开始准备盒饭。每日100份盒饭，外加100个苹果，刘曼昊送了三天。虽然日子不长，但是那份互相坚守温暖了那个寒冬。

未来，他还打算赞助敬老院，将公益延续下去。

刘曼昊觉得自己做的从来不是什么了不起的大事，只是一些微不足道的善举。“公益是一件细水长流的事情，之后我一定还会坚持。”

刘曼昊对自己的小店有个明确定位，不是争做最红火的小店，而是最有温度的街边店。

